

ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:
для городскихъ подписчиковъ: въ годъ 3 р., въ 1/2 г. 1 р. 50 к., въ 3 мѣс. 75 к.;
для иногороднихъ—въ годъ 4 р., въ 1/2 г. 2 р., въ 3 мѣс. 1 р. 25 к.;
за границу: въ годъ—8 р., 1/2 года—4 р., на 3 мѣс. 2 руб.,
Отдѣльныя нумера по 2 коп.
Подписка принимается въ Томскѣ: въ книжномъ магазинѣ, типо-литогр. И. И. Макушина въ Томскѣ, въ редакціи «Томскаго Листка», въ редакціи «Восточнаго Обозрѣнія». Платить за объявленія впередъ текстомъ. При повтореніи одного и того же объявленія 10 разъ дѣлается скидка 10%; при повтореніи 20 разъ—20%; годовымъ по особому соглашенію.

Бюро редакціи «Томскаго Листка» при типографіи П. И. Макушина открыто для приема объявленій по дѣльнымъ свѣдамъ и объявленій по дѣламъ свѣда о еженедельно (кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 4 до 6 час. для: Тел. № 86-й.
Принимается въ редакцію статьи и сообщенія должны быть подписаны фамиліей ихъ автора съ обязательнымъ его адресомъ. Рукописи въ случаѣ надобности подлежатъ измѣненіямъ и сокращеніямъ. — Редакция «Томскаго Листка» не несетъ ответственности за возвращеніе рукописей, не принятыхъ редакціей безъ объявленія тѣмъ же корреспондентомъ, съ чьей стороны не принимались и сокращенія. — Статьи, принятыя редакціей хранятся въ редакціи три мѣсяца, а затѣмъ могутъ быть возвращены авторамъ, желая въ извѣстную редакцію.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ
на 1896 годъ (третій годъ изданія).

„ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ“

Выходитъ въ 1896 году по слѣдующей программѣ:

- I. Мѣсяцесловъ и астрономическія свѣдѣнія.
- II. Правительственныя распоряженія—общія и спеціально касающіяся Сибири.
- III. Телеграммы Россійскаго Телеграфнаго Агентства.
- IV. Статьи и замѣтки, имѣющія своимъ предметомъ прошлое и настоящее Сибири—возможно полное отраженіе ея современной общественной и экономической жизни и доступное освѣщеніе ея прошлого.
- V. Газетныя извѣстія—о событіяхъ русской и иностранной жизни.
- VI. Корреспонденціи.
- VII. Городская хроника.
- VIII. Критическій разборъ книгъ и періодическихъ изданій.
- IX. Фельетонъ.
- X. Судебная хроника—отчеты о выдающихся процессахъ.
- XI. Ответы Редакціи.
- XII. Справочный отдѣлъ.
- XIII. Объявленія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Годъ	9 мѣс.	6 мѣс.	3 мѣс.	4 мѣс.	3 мѣс.	2 мѣс.	1 мѣс.
Съ доставкой въ Томскѣ	3 р.	2 р. 25 к.	1 р. 50 к.	1 р. 25 к.	1 р.	—	75 к.
Съ перес. въ др. города	4 »	3 »	2 »	1 » 70	1 » 35	1 »	70 к.
За границу	8 »	6 »	4 »	—	—	—	—

За печатаніе въ «Томскомъ Листкѣ» объявленій взимается плата: впередъ текста за строку пята—10 к., поэды текста—5 к. При повтореніи одного и того же объявленія 10 разъ дѣлается скидка 10%, при повтореніи 20 разъ—20%; годовымъ—по особому соглашенію. За размску объявленій при газетѣ вѣсомъ не болѣе лота—5 р. за 1000 экземпляровъ.

Объявленія, воззванія и отчеты всѣхъ сибирскихъ благотворительныхъ обществъ и учреждений печатаются бесплатно.

Подписка и объявленія принимаются: въ книжныхъ магазинахъ и типо-литогр. И. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

Иногородніе требованія свои адресуютъ: въ г. Томскѣ, въ редакцію «Томскаго Листка».

Редакторъ-издатель П. Макушинъ.

Томская Городская Управа покорнѣе проситъ лицъ, неокончившихъ съ управою расчеты за 1895 годъ, предъявить требованія и счета до 1 ч. будущаго февраля, послѣ же этого числа кредитъ 1895 года будетъ закрытъ.

Совѣтъ Старшинъ Томскаго Общественнаго Собранія имѣетъ честь увѣдомить Гг. членовъ Собранія, что съ 16-го Января по 5-е Февраля дни танцевальныхъ вечеровъ и маскарадовъ, назначены въ слѣдующія числа:

- 16-го января. Маскарадъ съ непременнымъ условіемъ, чтобы всѣ дамы, безъ исключенія, были въ маскахъ и входили въ Собраніе по особымъ билетамъ, полученнымъ ими ранѣе отъ Гг. членовъ Собранія за ихъ подписью, съ платою по 1 руб. 10 к. въѣздъ съ сохр. верхняго платья.
- Члены Собранія входятъ бесплатно, а гости по рекомендаціи Гг. членовъ съ платою по 1 р. 10 коп.
- Мужчины должны быть въ фракахъ или же сюртукахъ.
- Не замаскированныя дамы права входа въ маскарадъ Собранія не имѣютъ.
- Дамы могутъ снимать маски только во время ужина въ столовой, въ залѣ же Собранія и въ гостинныхъ снимать маски не дозволяется.
- Билеты на маскарадъ для дамъ можно получить въ конторѣ Собранія.
- Гг. студенты входятъ бесплатно въ маскарадъ, только имѣющіе особые билеты,—прочіе же съ платою по 60 коп.
- Дежурный старшина А. Ф. Кудрявцовъ.
- 21-го января. Танцевальный вечеръ.
- Дежурный старшина В. А. Таскинъ.
- 25 января. Маскарадъ. Члены Собранія и ихъ семейства, не замаскированныя, за входъ не платятъ, прочіе же платятъ по 1 р. 10 к.
- Дежурный старшина Н. И. Тяньшанго.
- 28 января. Танцевальный вечеръ.
- Дежурные старшины { Т. В. Юрковичъ
В. А. Таскинъ
- 30 января. Маскарадъ съ преміями за лучшіе костюмы мужской и дамской съ платою со всѣхъ по 1 р. 10 к.
- Дежурные старшины { П. В. Хаовъ
А. Ф. Кудрявцовъ
- 31 января. Маскарадъ съ непременнымъ условіемъ, чтобы всѣ дамы, безъ исключенія были въ маскахъ и входили въ Собраніе по особымъ билетамъ, полученнымъ ими ранѣе отъ Гг. членовъ Собранія за ихъ подписью съ платою по 1 р. 10 к. въѣздъ съ сохраненіемъ верхняго платья.
- Члены Собранія входятъ бесплатно, а гости по рекомендаціи Гг. членовъ по 1 руб. 10 коп.
- Мужчины должны быть во фракахъ, или же черныхъ сюртукахъ.
- Не замаскированныя дамы права входа въ маскарадъ Собранія не имѣютъ.
- Дамы могутъ снимать маски только во время ужина въ столовой, въ залѣ же Собранія и въ гостинныхъ снимать маски не дозволяется.
- Билеты на маскарадъ для дамъ можно получить въ конторѣ Собранія.
- Гг. студенты входятъ бесплатно въ маскарадъ, только имѣющіе особые билеты,—прочіе же съ платою по 60 коп.
- Дежурные старшина { М. М. Германовъ
П. И. Покровский
- 2 февраля. Маскарадъ съ преміями за лучшіе костюмы мужской и дамской, съ платою по 1 р. 10 к. со всѣхъ.
- Дежурные старшина { А. Х. Деви
В. А. Таскинъ
- 4 февраля. Танцевальный вечеръ до 12 часовъ ночи.
- Дежурный старшина В. А. Таскинъ.
- Съ 6 февраля и въ послѣдующіе дни—обыкновенные клубные дни.

Городская Управа, назначивъ на 19-е число сего января торги на постройку скотобоенъ, приглашаетъ желающихъ принять эту постройку, пожаловать означеннаго числа въ Присутствіе ея къ 12 часамъ пополудни.

Въ виду составленія годового отчета и предстоящаго затѣмъ общаго собранія, Совѣтъ Томскаго Общества Садоводства имѣетъ честь покорнѣе просить гг. членовъ Общества, не уплатившихъ еще за истекшій годъ членскихъ взносовъ, озаботиться уплатой таковыхъ председателю Общества А. Е. Кухтерину (въ собственной конторѣ на Воскресенской горѣ), или члену Совѣта М. К. Шпейеру (Контрольная Палата), или же садовнику Общества Шперу (въ Садовомъ заведеніи, противъ Исправительнаго Арестанскаго Отдѣленія).

ВРАЧЪ
Ф. Ф. ЯНОВСКІЙ
принимаетъ ежедневно по вечерескимъ и кожнмъ болѣзнямъ съ 10 до 11 часовъ утра и съ 6 до 7 час. вечера.
Адресъ: Монастырская улица, домъ № 23-й Зайкова, входъ съ улицы. 5-15

ВЪ ТОМСКОЙ КОНТОРѢ ГАЗЕТЫ «Восточное Обозрѣніе», по Дворянской ул., 37, (съ Почтамтской 30), ивар. А. Н. Шипицына,

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА
на
„ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“
ЦѢНА ГАЗЕТЫ:
на 1 годъ—8 руб., на 1/2 года—5 руб., 3 мѣс.—3 руб.
Тамъ же ЕЖЕДНЕВНО приемъ объявленій и продажа отдѣльныхъ номеровъ газеты.
Уполномоченный редакціи «Вост. Обозр.»
А. Н. Шипицына.

Помощникъ присяжнаго повѣреннаго
Р. Л. ВЕЙСМАНЪ
защитникъ по гражданъ и уголовн. дѣламъ. Магистратская улица, въ №М Кошаровой. Приемъ отъ 8 до 10 час. утра и отъ 3 до 5 ч. вечера.

Въ Правленіи томской духовной семинаріи въ началѣ каждаго года заключаются условія на питіе воспитанникамъ верхняго платья, обуви и обуви, а также на производство разныхъ другихъ работъ.

МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ
(Chambres Garnies)
удобно обставленныя, со столомъ, письменн. и посуточно. Уголъ Сиваской улицы и Ямскаго переулка, домъ № 9 Драгомирскаго.
Здѣсь же можно имѣть крытыя парниа американскія сѣни.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ
П. И. МАКУШИНА
въ Томскѣ
ПОЛУЧЕНЫ Вновь КНИГИ:
Абовицъ Птицеводство. Птичій дворъ въ русскихъ хозяйствѣхъ. Съ 9 иллюстраціями, 8 автор. и съ 53 рис. 95 г. 5 р. 50 к.
Алексинскій. Домашня духовная записки. Съ прилож. образцовъ. 91 г. 40 к.
Bouffier. Руководство эфирнаго искусства для любителей. Съ 41 иллюстраціями. 93 г. 1 р. 20 к.
Должинскій І., свдц. Братія поученія на всѣ воскресные и праздничные дни. Съ Четвергославицу, Свѣтлоу Неделю, высочайше-святые дни и равные случаи. 95 г. 1 р. 25 к.
Зайончковскій. Наступательный бой по омуту дѣлствій генерала Слюбецова въ сраженіяхъ подъ Лочей, Цавной и Шейново. Исцѣдovanje. 93 г. 2 р.
Киселевъ. Элементарная геометрія для среднеуч. завед. 95 г. 1 р. 25 к.
Куделька. Сахарная спекловница и ея культура. 95 г. 75 к.
Курскъ руководящій. Вып. III. Физическая рабо-

кестръ заигралъ вальсъ, потомъ кадрили. Ея Величество, всѣ великіе князья и великія княгини принимали участіе въ танцахъ; послѣ мазурки состоялся ужинъ. Высочайшій столъ былъ въ Гербовой залѣ; справа Государыни сидѣлъ Гузни-паша, слева—графъ Де-Монтебелло. Балъ окончился во второмъ часу ночи.

— 13 января. Вчера въ Зимнемъ Дворцѣ происходилъ Высочайшій приемъ депутацій Московскаго дворянства, земства, городского управленія и купечества. Депутатія представлялъ московскій генералъ-губернаторъ великій князь Сергій Александровичъ. Поднесены депутаціями иконы, хлѣбъ-соль. Затѣмъ Ихъ Величествамъ представлялись депутаціи Амурскаго, Забайкальскаго и Уссурийскаго казачьихъ войскъ; представлялъ Приамурскій генералъ губернаторъ Духовской. Депутація поднесла иконы и дары.

— Государь Императоръ 12 сего января Высочайше повелѣтъ соизволивъ: 1) созвать въ 1896 году, во время всероссійской выставки въ Нижнемъ Новгородѣ, всероссійскій торгово-промышленный съѣздъ подъ председательствомъ члена совѣта министра финансовъ тайнаго совѣтника Кобеко; 2) предоставить министру финансовъ утвердить положеніе о съѣздѣ и перечень вопросовъ, подлежащихъ его обсужденію; 3) подготовительныя къ съѣзду работы возложить на департаментъ торговли и мануфактуръ; 4) къ участію въ съѣздѣ пригласить: а) представителей совѣта торговли и мануфактуръ, совѣщательныхъ по части торговой и мануфактурной промышленности учреждений и биржевыхъ комитетовъ; б) профессоровъ высшихъ техническихъ учебныхъ заведеній; в) представителей частныхъ обществъ ученыхъ и техническихъ учреждений, имѣющихъ цѣлью разработку общихъ вопросовъ, до промышленности или торговли относящихся; г) лицъ, не состоящихъ представителями названныхъ учреждений, но извѣстныхъ своими научными или практическими трудами на пользу отечественной промышленности или торговли, по ближайшему усмотрѣнію министра финансовъ; 5) изъ числа не вошедшихъ въ п. 4 лицъ допустить къ участію въ съѣздѣ, съ разрѣшенія председателя: 1) владѣльцевъ промышленныхъ предпріятій, фабричныхъ, заводскихъ, ремесленныхъ и кустарныхъ или заведывающихъ оными, присутствіе коихъ будетъ председателемъ признано полезнымъ и 2) представителей печати.

— Высочайшій указъ: 1) временно прекратить производство отводовъ золотосносныхъ площадей частнымъ лицамъ въ мѣстности, лежащей въ юго-западной части Нерчинскаго округа вълоства кабинета Нашею, оставивъ такую мѣстность для работъ средствами кабинета; и 2) предоставить министру двора Нашею право указывать, на какихъ именно земляхъ Алтайскаго и Нерчинскаго округовъ, въ-

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.
Вторникъ, 16 января.
Лн. Петра. Мч. Спесина, Елевсиппа, Мелесиппа, Леониды, Неона, Турвона, Ювилья, Довакта, Вж. Максима томскаго.

Восхождение и заходженіе солнца на горизонтѣ г. Томска.
Вторникъ, 16 января. Восхождение 8 ч. 5 м., заходженіе 4 ч. 23 м.

ТЕЛЕГРАММЫ
(Россійскаго Телеграфнаго Агентства).

Петербургъ, 12 января. На вчерашній балъ въ Зимнемъ Дворцѣ стѣхались: весь дипломатическій корпусъ, придворныя дамы, члены Государственнаго Совѣта, министры, лица высшей администраціи, высше гражданскіе и военные чины съ супругами. Высочайшій выходъ послѣдовалъ изъ Малахитовой гостинной черезъ Концертную залу въ Николаевскую; балъ открылся полонезомъ въ предствіи перемоніймейстера съ статеъ-дамой свѣтлѣйшей княгиней Голицыной. Государь шель подь руку съ Императрицей Александрой Феодоровной, великія княгини—съ великими князьями; затѣмъ при дальнѣйшихъ турахъ пары перемѣнялись. Второй туръ Государыня проходила съ турецкимъ посломъ, Государь съ супругой французскаго посла; третій туръ Государыня—съ французскимъ посломъ, Государь—съ супругой Германскаго посла. Послѣ полонеза придворный ор-

дьяна Кабинета Нашего, не допускается частная золотопромышленность.

Шахматный турнир 12 января. Партия Стейниц-Чигоринь ничья.

14 января. Вѣдомость о ходѣ холерныхъ и холероподобныхъ заболеваний: въ Петербургѣ съ 6 января по 13 января заболѣло 14, умерло 5; въ губерніяхъ: Волынской съ 17 декабря по 23 декабря заболѣло и умерло 1, съ 23 декабря по 30 декабря заболѣваній не было, Кіевской (бердичевскій уѣздъ) съ 31 декабря по 6 января заболѣло 10, умерло 4; Петербургской съ 31 декабря по 6 января заболѣло и умерло 3.

Скончался комендантъ Петропавловской крѣпости генералъ отъ инфантеріи Владимір Николаевичъ Вережкинъ.

Сегодня празднуется Сербской колоніей день святаго Саввы; торжественное молебствіе состоялось въ Казанскомъ соборѣ, множество присутствующихъ: официальные лица, извѣстные славянскіе дѣятели.

Сегодня прибыл изъ Москвы 20 хоругвеносцевъ храма Спасителя со старостой во главѣ, которые сопровождаютъ драгоценную икону Нерукотвореннаго Спаса; встрѣченнаго духовенствомъ и петербургскими хоругвеносцами икона, послѣ торжественной панихиды, установлена на гробницу въ Возѣ почившаго Императора Александра III.

Екатеринославль, 14 января. (Телеграмма „Новаго Времени“). Дума предположила построить на мѣстѣ пожарной катастрофы часовню во имя св. Іоанна Крестителя.

Владивостокъ, 14 января. (Телеграмма „Новаго Времени“). Японское правительство рѣшило стремиться къ господству въ сѣверной половинѣ Тихаго океана, ассигновало значительныя суммы для усиленія флота и арміи, вполнѣ удовлетворивъ требованіямъ повинности.

Парижъ, 12, (24) января. Начальникъ главнаго штаба генералъ де-Буадефрѣ официально назначенъ представителемъ Франціи на священномъ коронованіи Ихъ Величествъ.

Сегодня утромъ, неподалеку отъ станціи „Porte Maillot“ произошло столкновение двухъ поѣздовъ; убито два человѣка, около десяти человѣкъ ранено.

14 (26) января. (Телеграмма „Новостей“). Французскій министръ иностранныхъ дѣлъ вноситъ въ парламентъ требованіе кредита въ одинъ миллионъ франковъ для представительства Франціи на священномъ коронованіи; изъ Петербурга ѣдетъ въ Парижъ совѣтникъ посольства графъ Велике для отравленія въ Москву мебели, gobelеновъ, ковровъ на украшеніе зданія охотничьяго клуба, нанятаго французскимъ посольствомъ на время коронованія.

Константинополь, 12 (24) января. Приказъ объ уменьшеніи личнаго состава мобилизованныхъ баталіоновъ редифовъ нельзя было привести въ исполненіе, вслѣдствіе образа дѣйствій курдовъ въ Деринскомъ округѣ; приказъ пришлось отменить. Получены извѣстія о многократныхъ столкновеніяхъ между курдами и войсками; послѣднимъ посылаются подкрѣпленія; сосредоточеніе войскъ затрудняется выпавшимъ снѣгомъ; порядокъ удастся возстановить лишь съ наступленіемъ весны, двинуть туда значительныя силы.

Лондонъ, 12 (24) января „Ті-

mes“ сообщаетъ изъ Вашингтона, что тамошній венецуэлскій посланникъ на обращенный къ нему вопросъ, — правда ли, что Соединенные Штаты дали Венецуэлѣ совѣтъ войти въ соглашеніе съ Англіей, — отвѣтили, что никакого официального заявленія по этому предмету миссія едѣлать не можетъ; вѣрности самаго извѣстія посланникъ не отрицалъ.

14 (26) января. (Телеграмма „Новостей“). Газета „Central News“ сообщаетъ, что старѣйшій нѣмецкій клубъ Атенеумъ въ Лондонѣ отказался праздновать день рожденія императора Вильгельма въ 1896 году, такъ какъ сорокъ членовъ угрожали уходомъ.

Вашингтонъ, 14 (26) января. Сенатъ принялъ слѣдующую резолюцію: Соединенные Штаты должи считать выразитъ надежду, что европейскія державы приведутъ въ исполненіе касающіяся Арменіи постановленія берлинскаго трактата.

Римъ, 14 (26) января. (Аг. Стефани). Изъ Адагумуса сообщаютъ: прибывшіе изъ лагеря шоанцевъ лазутчики передаютъ, что были свидѣтелями выступленія изъ Макале майора Галиано въ главѣ своего баталіона съ ружьями, огнестрѣльными припасами, обозомъ и ранеными. Расъ Маконенъ и Фельтеръ слѣдовали за колонною Галиано. Слѣдствіе подтверждается извѣстіемъ изъ другого источника: Фельтеръ послалъ генералу Баратіери записку слѣдующаго содержания: выступаемъ съ колонною Галиано, возьмемъ письма Менелика, прошу насъ ожидать въ Мегельте, куда прибудемъ черезъ четыре дни.

Правительственныя распоряженія.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

По вѣдомству министерства народнаго просвѣщенія.

НАГРАЖДЕНЫ орденами: *Св. равноапостольнаго князя Владиміра 2-й степени*: тайный совѣтникъ, почетитель западно-сибирскаго учебнаго округа Василій Флоринскій. *Св. Станислава 1-й степени*: дѣйствительный статскій совѣтникъ, окружной инспекторъ западно-сибирскаго учебнаго округа Оскаръ Гаазе. *Св. равноапостольнаго князя Владиміра 4-й степени*: статскій совѣтникъ, ординарный профессоръ Императорскаго томскаго университета Николай Маліевъ; учитель томской Маріинской женской гимназіи Михаилъ Германовъ. *Св. Анны 2-й степени*: ординарный профессоръ Императорскаго томскаго университета Владиміръ Великій; заслуженный преподаватель томскаго Алексѣевскаго училища Иванъ Богомоловъ; учитель Алексѣевскаго реальнаго училища Сергій Суховъ. *Св. Анны 3-й степени*: библіотекаръ библіотеки Императорскаго томскаго университета Степанъ Кузнецовъ; хранитель минералогическаго кабинета Императорскаго томскаго университета Александръ Державинъ, хранитель ботаническаго кабинета Императорскаго томскаго университета Порфирій Крыловъ; бухгалтеръ канцеляріи почетителя западно-сибирскаго учебнаго округа Степанъ Вдовинъ. *Св. Станислава 2-й степени*: экстраординарный профессоръ Императорскаго томскаго университета Евгений Вернеръ и Евлампій Образцовъ. *Св. Станислава 3-й степени*: консерваторъ зоологическаго кабинета Императорскаго томскаго университета Василій Аннинъ; исполняющій должность воспитателя пансіона томской гимназіи Леонидъ Оксеновъ.

По вѣдомству министерства юстиціи.

ПРОИЗВЕДЕНЪ за отличіе изъ статскихъ въ дѣйствительные статскіе совѣтники: председатель томскаго губернскаго суда Григорій Юрничевъ.

СИБИРЬ ВЪ ПРОШЛОМЪ И НАСТОЯЩЕМЪ

Кара-Бугу (полустанокъ Западно-Сибирскаго участка желѣз. дороги). Здѣсь приступили къ работамъ по

буренію артезианскаго колодца. Сказки по предположенію пробурить до глубины 200 сажень, если не встрѣтятся на болье близкомъ разстояніи прѣсной воды, которая должна быть фонтаномъ. («Ст. Кр.»)

Нерчинскъ. Общество пожеланія о начальномъ образованіи въ г. Нерчинскѣ, вступившее въ 4-й годъ своего существованія, насчитываетъ въ своей средѣ 310 членовъ, внесшихъ въ отчетный 1894 годъ 876 р. 66 коп. — Сверхъ членскихъ взносов собрано пожертвованій 3351 р. 12 коп. На эти средства Общество содержало одно приходское училище, отпускало для этой цѣли 875 р. въ годъ и удѣлило 500 р. одновременно на постройку новаго зданія для училища, съ каковой цѣлью почет. попечитель его Е. М. Переломовъ пожертвовалъ тысячу рублей. Даже Общество снабдило одеждою и обувью 15% всѣхъ учащихся г. Нерчинска (общее число учащихся 430 чел.) Кроме того Общество удѣлило 171 р. на выпускъ волонернаго флора и картинъ. («Влад.»)

Владивостокъ. Здѣшній торговый мѣръ ощущаетъ необходимость въ городскомъ банкѣ. До какой степени дорогъ и недоступенъ здѣсь кредитъ, выходящая изъ жизни одной въ экономическаго жизни города, газ. „Влад.“ указываетъ на слѣдующій фактъ. Недавно одному изъ обывателей города достался выданный М. Г. Шевелевымъ на 1000 руб. вексель, срокъ котораго истекаетъ черезъ 2 года 4 мѣс. Лицо, приобретшее вексель, пожелало уступить его до срока и съ этой цѣлью оно обращалось ко многимъ мѣстнымъ коммерсантамъ, но отъ всѣхъ получалъ отказъ, мотивированный тѣмъ, что уступить можетъ быть принято по 30% годовыхъ. Насилу удалось, послѣ долгаго хожденія къ капиталистамъ уступить 1000 — рублевый вексель за 450 руб. у одного изъ мѣстныхъ купцовъ г. А. Удивительнo, что даже главный довѣренный Шевелева, г. Шульгинъ, отказался принять къ учету вексель своего довѣрителя, предлагая предьявителю ждать до срока... Если съ такими трудностями приходится диспансировать вексель г. Шевелева, лица, стоящаго во главѣ вѣстнаго пароходства, то на что могутъ рассчитывать другіе, менѣе зажиточные и маленькіе люди?

Изъ ст. Полтавской, Прим. обл., въ газ. „Влад.“ пишутъ, что въ мѣстную начальную школу принимаются только дѣти предварительно обученныя грамотѣ и лишь въ указанный срокъ, безъ всякаго соблаженія съ хозяйственными нуждами населенія, которое содержитъ школу и платитъ жалованье учителю. — Очень странно.

Владив. — слышалъ, что отъ инженера Дормидонтова, начальвака участка сооруженія сѣверной части Усс. ж. д. въ Хабаровскѣ, получена управленіемъ дороги телеграмма, въ коей онъ исторически заявляетъ о своемъ желаніи сдать участокъ въ присутствіи контроля и, если все окажется въ порядкѣ, разрѣшить ему уѣхать въ отпускъ, въ противномъ случаѣ — отдать подъ судъ. Инженеръ Дормидонтовъ находится въ край съ первыми шагами постройки дороги и отличается большимъ знаніемъ инженернаго дѣла, онъ былъ приглашенъ на Уссурийскую дорогу инженеромъ Урвати.

Переселеніе крестьянъ изъ Европейской Россіи въ Южно-Уссурийскій край на судахъ „Д. Ф.“ въ нынѣшнемъ году значительно увеличилось по сравненію съ переселеніемъ за послѣдніе годы, несмотря на то, что комитетъ этого флота предоставлялъ переселяющимся на его судахъ большее число мѣстъ, именно 4500 въ годъ, вѣста аррешдъ 2.200. Такъ, въ 1892 году въ Южно-Уссурийскій край послѣдовало моремъ 2346 членовъ, въ 1893 г. — 2.873 чел., въ 1894 г. — 3542 чел., а въ текущемъ году всего только 1.649 чел.

Подобное явленіе объясняется упадкомъ цѣны въ Европейской Россіи на сельско-хозяйственные продукты, вслѣдствіе чего многіе зажиточные крестьяне, изъ которыхъ составляются переселенческія партіи, не могли отъ продажи своего имущества выручить столько средствъ, чтобы, послѣ уплаты за проѣздъ на судахъ „Д. Ф.“, у нихъ осталось на обезпеченіе хозяйствомъ на новомъ мѣстѣ жительства не менѣе 300 руб. на семью, какъ это требуется установленными правительствомъ правилами. Нынѣ, въ виду того, что отъ

сооруженія западнаго участка Уссурийскій желѣз. дороги отчасти удешевилась жизнь въ окрестностяхъ ея, а также и того, что переселенцы по прибытію на мѣсто водворенія, могутъ дѣлать хорошіе заработки при постройкѣ сѣвернаго участка названной дороги, — что въ совокупности, вѣроятно, дѣлаетъ обезпеченіе тамъ болѣе легкимъ, — Министерству внутреннихъ дѣлъ возбуждено вопросъ объ уменьшеніи размѣра средствъ (300 руб.), которыми должны обладать переселяющіеся въ Южно-Уссурийскій край для первоначальнаго тамъ обезпеченія хозяйства. „Прим. В.“

Хабаровскъ. 21 ноября, по словамъ „Прим. Вѣд.“, здѣсь состоялось первое собраніе членовъ учредителей Хабаровскаго волнаго пожарнаго общества, на которомъ, между прочимъ, была открыта подписка среди членовъ учредителей на организацію пожарной дружины. Не смотря на малочисленность явившихся на собраніе членовъ, вслѣдствіе экстренности его созыва, подписка дала до 2000 руб. Возникшее общество возбуждено общее сочувствіе горожанъ и число новыхъ членовъ быстро возрастаетъ.

По возбужденному главнымъ начальникомъ Приамурскаго края предъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ вопросу — о правѣ сельскихъ обществъ выкупать въ собственность отведенные имъ во временное пользованіе надѣлы, получено извѣстіе, что, въ виду предстоящаго пересмотра правилъ о надѣленіи переселенцевъ землей въ Приамурскомъ край, дѣла о выкупѣ ими отведенныхъ уже участковъ должны быть приостановлены производствомъ.

„Приамурскія т-вова.“ отпавившіимъ въ сѣверные порты въ навигацію сего года на зафрахтованномъ пароходѣ „Загмундъ“ чай и другіе товары, — вывезено, по свѣдѣніямъ „Вл.“ изъ тѣхъ округовъ разныхъ пушныхъ товаровъ всего на сумму 38.000 руб.

Эту пушнину сдѣлалъ слѣдующіе порты: Глявинскъ на 17,000 руб. Тигиль на 18,000 руб. Охотскъ и Оза на 3,000 руб. Кроме того, вывезено изъ Глявинска: Уса китового — 8 п. 20 ф. на 1260 р. — Рота мамонтовъ — 7 * 17 * — 139 * 60 к. — Зуба моржоваго — 2 * 34 1/2 * — 45 * 80 к. Въ числѣ собранной пушныи составятъ: Лисца — 1700 шт. по 4 р. (по мѣст. цѣнѣ) Соболей — 470 * 22 * Свинодушекъ — 110 * 15 * Песцовъ — 220 * 2 * 50 к. * Медвѣдей — 100 * 10 * * Россомахъ — 80 * 7 р. 12 р. 10 р. * Волковъ — 20 * 3 * 50 к. * Пшжиковъ — 2500 * 1 * 50 к. * Выпоротковъ — 900 * — 50 * *

РУССКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Роспись государственныхъ доходовъ на 1896 годъ. Изъ всеподданнѣйшаго доклада министра финансовъ, опубликованнаго въ № 284 „Правит. Вѣстн.“ видно, что государственная роспись о доходахъ и расходахъ на 1896 годъ сведена въ слѣдующемъ видѣ:

Государственные доходы: 1.239.471.695 Обыкновенные 1.239.471.695 Чрезвычайные (въ ладъ въ государственныя банки на вѣчное время) 2.200.000 1.241.671.695 Изъ свободнаго владѣнія государственнаго казначейства 119.876.299 Всего 1.361.547.994 Государственные расходы: Обыкновенные 1.231.088.414 Чрезвычайные: На сооруженіе желѣзныхъ дорогъ 127.974.170 На вспомогательныя предпріятія, связанныя съ постройкою сибирской желѣзной дороги. 2.485.410 Всего 1.361.547.994 Противъ росписи на 1895 годъ обыкновенныхъ государственныхъ доходовъ ожидается болѣе на 106.114.382 руб. Главнѣйшее увеличеніе предположено въ поступленіяхъ отъ казенныхъ желѣзныхъ дорогъ, вслѣдствіе включенія въ роспись оборотовъ по поступившимъ въ казенное управленіе съ 1895 года юго-западнымъ желѣзнымъ дорогамъ (на 31.834.000 р.) и вслѣдствіе возрастанія доходовъ остальныхъ желѣзныхъ дорогъ (на 20.676.044 р.). Затѣмъ, нѣкоторое увеличеніе ожидается по болѣе части отъ дѣловыхъ доходовъ, наибольшее же возрастаніе предположено: въ валовой выручкѣ отъ казенной продажи питей на 20.539.000 руб., въ таможенномъ доходѣ на 14.933.000 руб., въ поступленіяхъ по вѣзрату судей и другихъ расходовъ на 6.940.003

руб. и въ питейномъ доходѣ на 6.311.561 руб.

Приведи означенныя цифры предпологаемыхъ государственныхъ доходовъ и расходовъ на 1896 годъ, г. министръ финансовъ выразилъ полную увѣренность, что блестящее исполненіе росписи за три послѣдніе года (1892—1894) дастъ основаніе рассчитывать на то, что въ благоприятномъ положеніи окажется и дѣйствительное исполненіе государственной росписи на 1896 годъ. Но благоприятное для государственнаго казначейства результаты исполненія государственной росписи, какъ видно изъ доклада г. министра финансовъ, проявляются не за послѣдніе только три года, а начиная съ 1888 года. Такъ, превышеніе обыкновенныхъ доходовъ надъ обыкновенными расходами по отчетамъ государственнаго контроля определено (считая 1 руб. зол. = 1 р. 50 к. кредитныхъ) въ слѣдующихъ цифрахъ: въ 1888 г. — 53 милл. руб., въ 1889 — 65,5 милл. руб., въ 1890 — 60,6 милл. руб., въ 1891 — 13,8 милл. руб., въ 1892 — 57 милл. р., въ 1893 — 93,7 милл. руб., въ 1894 — 158,6 милл. руб.

Указавъ затѣмъ на то обстоятельство, что съ значительными избытками доходовъ въ настоящее время уже выжились, и что существованіе ихъ уже не составляетъ предмета споровъ и сомнѣній, г. министръ финансовъ, тѣмъ не менѣе, возмущается въ памяти ту борьбу, которую пришлось выдержать нашимъ бюджетнымъ вѣлшникамъ за признаніе ихъ реальной дѣйствительности. Со многихъ сторонъ, говорить г. министръ, имъ несли въ встрѣчу недобріе. Сначала ихъ совѣтъ отвергла, объявивъ ихъ происхожденіе бухгалтерскимъ искусствомъ и произвольной группировкой цифръ. Когда удостоившись затѣмъ, что, кроме министерства финансовъ, государственный совѣтъ и государственный контроль зорко стоятъ на стражѣ финансовой правды и искренности, тогда недобріе отыскало себѣ новую почву: бюджетные избытки стали приписывать вліянію случайнаго стеченія обстоятельствъ, исключительныхъ по своей благоприятности. На этотъ разъ за достоинство нашего бюджета дѣйствительно вступила особая случайность: нужно было произойти стеченію обстоятельствъ, исключительныхъ по своей неблагоприятности, чтобы показать его внутреннюю мощь и высокую жизнеспособность. Когда финансы сами нашей государственной росписи побѣдоносно прошли черезъ жестокое испытаніе годины народнаго голода (1891 г.), потребоваваго такихъ финансовыхъ жертвъ (на помощь населенію въ 1891—1892 г.г. было отпущено болѣе 154 милл. руб.), какіхъ никогда ни въ одной странѣ не бралъ на себя государственный бюджетъ, когда эти жертвы принесены были безъ того, чтобы страна сколько-нибудь почувствовала ихъ тяжесть, когда народный голодъ оказался доводомъ къ обнаруженію не финансовъ слабости, а мощи и выносливости финансовыхъ силъ страны, — тогда, и только тогда, съ бюджетными избытками начали связываться, какъ съ фактомъ очевиднымъ, несомнѣннымъ, стоящимъ на высотѣ, недосагаемой для какихъ бы то ни было западоэрапаній.

Но вслѣдъ за явными недоброжелателями, продолжаетъ г. министръ финансовъ, нашъ государственный бюджетъ встрѣтился съ ихъ тайными союзниками — политическими пессимистами. По ихъ мнѣнію, бюджетное благосостояніе наше не имѣетъ основы въ благосостояніи народномъ и не соответствуетъ экономическому положенію страны. Изъ того, что даже голодъ не въ состояніи былъ пошатнуть достигнутое благоприятное финансовое положеніе, выводятся заключеніе, что казна обогащается даже тогда, когда страна бѣдѣетъ. Странная сама по себѣ мысль, что государственное казначейство можетъ обогащаться въ то время, когда народное хозяйство разоряется, становится еще страннѣе, когда высказываютъ по поводу финансовыхъ успѣховъ, крупнѣйшихъ изъ числа когда либо достигнутыхъ не только у насъ, но и гдѣ бы то ни было, и притомъ успѣховъ, обладающихъ столь очевидными признаками регулярности и полной прочности. Такіе успѣхи никогда и гдѣ еще не достигались при народномъ обѣднѣніи. Финансовое искусство — не магія; еще никто не избрѣлъ средства чудодѣйственно возбудить и поддерживать финансовую мощь въ разрушающемся экономическомъ организмѣ. Причины фи-

нашние успехи могут происходить лишь при наличии условий, благоприятных и для народного благосостояния. Это правило, которое должно признавать все, независимо от личных настроений; оно выше всякого песимизма и всякого оптимизма, выше недоброжелательной ворожки первого и неуверенных увещаний второго».

Упомянув далее, что в прошлом году несподожавшимся доклад о государственной росписи были приведены многочисленные данные, свидетельствующие о чрезвычайных успехах, достигнутых в развитии производительных сил страны за сравнительно непродолжительное царствование в Бозь почивающего Императора Александра III, — г. министр финансов задается вопросом: скажутся ли, однако, эти успехи: сколько нибудь ощутительным возвышением народного благосостояния? На этот вопрос, говорит он, отвечать различно, вследствие произвольности и субъективности, всегда присутствующих всякого рода суждениям о народном благосостоянии, о котором каждый судить по своему. Существуют, однако, явные признаки, которые сохраняют свое значение при всяком взгляде на дело. Всего яснейшие они обнаруживаются из разсмотрения состава и движения государственных доходов. В состав наших государственных доходов входит очень незначительная часть относится к часу прямых налогов (по росписи 1896 г. сборы поземельные с недвижимых имуществ, подати и выкусы платки численны в 137 милл. руб.; 10 летъ тому назад (по отчету за 1886 г.) поступило 136,2 милл. руб.), выимаясь с населения до известной степени принудительно, независимо от церемий, происходивших в его благосостоянии. Огромнейшая же часть наших податных доходов относится к категории косвенных налогов и пошлин (по росписи 1896 г. исчисленъ 604,7 милл. руб.; в 1886 г. поступило 423, 7 милл. руб.), уплачиваемых лишь по таким поводам, которые находятся в государственной зависимости от степени народного благосостояния. Такой характер присущ косвенным налогам и пошлинам и в настоящее время, нежели в большинстве европейских стран, где до настоящего времени существуют налоги на соль и пошлины на хлеб, т. е. облагаются безусловно необходимом потреблении, немоущее служить точным показателем степени народного благосостояния. Еще более внимания заслуживают в качестве таких показателей неподатные статьи нашего государственного бюджета — доходы от железных дорог, государственных имуществ, почтово-телеграфных учреждений и т. п.; по росписи 1896 г. исчислено: доход от казенных железных дорог, кроме открытых участков Сибирской дороги, 217,8 милл. р. (в 1886 г.—143,9 милл. руб.) от оборотных статей и промыслов 14 милл. руб. (в 1886 г.—11,1 милл. р.), лесного дохода 26,6 милл. р. (в 1886 г.—13 милл. р.), почтового 25,5 милл. р. (в 1886 г. 16,3 милл. р.), телеграфного 14,4 милл. р. (в 1886 г. 9,2 милл. р.). Если население страны в такой серьезной степени и так регулярно усиливает потребление облагаемых продуктов, умножает количество и обороты торгово-промышленных заведений, усиливает пользование железными дорогами, почтою и телеграфами, возвышает доходность государственных имуществ и т. д., то можно ли при таких обстоятельствах говорить о хозяйственном упадке? Все эти факты, в сущности, весьма хорошо известны: но только иногда почему то упускаются из виду, когда заходит речь об их значении, как указателей параллельности, с которою идет в нас успешное развитие государственного и народного хозяйства».

Передя затѣмъ къ вопросу о томъ, насколько это развитие было полезно для всего населения страны вплоть до низших его слоев, — г. министр финансов и въ этомъ случаѣ констатируетъ, что «эта часть сельскаго населенія, довольно сильно возрастающая въ численности, дѣлаетъ весьма замѣтные успехи въ своемъ благосостояніи, располагая значительную долю во вкладахъ сберегательныхъ кассъ, увеличивая потребление многихъ мануфактурныхъ и другихъ товаровъ; она представляетъ собою такой слой крестьянства, который съумѣетъ побороть неблагоприят-

ныя условия сельской жизни и располагаетъ всеми задатками для дальнѣйшаго развитія».

ЗАГРЯНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Англія и Германія. Выходки англійской прессы противъ императора Вильгельма, услужливо передаваемые изодня въ день телеграммами лондонскаго «Агентства Рейтера», можно назвать дѣвочками въ сравненіи съ тѣми яростными нападами на державнаго внука королевы Викторіи, о которыхъ телеграммы эти умалчиваютъ. Особенно отличился въ этомъ отношеніи знаменитый община Макъ-Линъ, принадлежащій къ консервативной партіи. Въ письмѣ къ редакціи издающейся въ Кардиффъ газеты «Western Mail», Макъ-Линъ выражается такъ:

«Флибустерское (flibustering) посяганіе, адресованное президенту Крюгеру раздражительнымъ и неосторожнымъ германскимъ императоромъ, является гораздо болѣе вопиющимъ нарушеніемъ международнаго права, чѣмъ набѣгъ на Трансвааль, который съ такимъ аллобомъ осуждается его величествомъ».

Такъ же яростно обруиваются на императора Вильгельма авторы писемъ въ редакціи «Times», въ которыхъ довольно точно отражается настроеніе господствующее въ данный моментъ среди общественнаго мнѣнія Англіи. Въ одномъ изъ этихъ писемъ энергично требуется изслѣженіе императора Вильгельма изъ списка британской арміи и британскаго флота. Известно, что императоръ состоитъ шефомъ одного изъ англійскихъ драгунскихъ полковъ и имѣетъ званіе англійскаго почетнаго адмирала.

До такой степени англичане ожесточены не только противъ Вильгельма II, но и противъ вѣнцевъ вообще, видно уже изъ того, что нѣсколько дней тому назадъ въ лондонскихъ докахъ и въ восточной части Сити германскіе матросы подвергались издѣвательствамъ и оскорбленіямъ. Такое обращеніе пришлось испытать и голландскимъ матросамъ. Витрины магазиновъ, принадлежавшихъ купцамъ германской національности, были разбиты. Нѣсколько нѣмецкихъ клубовъ въ восточной части Лондона, а также одинъ голландскій клубъ пришлось закрыть. Въ заведеніи Baltic Exchange состоялся манифестация, спеціально направленная противъ нѣмецкихъ фермъ лондонскаго Сити. При входѣ въ залу представители выдающихся германскихъ торговыхъ домовъ встрѣчены были шиканьемъ и свистами.

Трудно откровенно сознаться въ солидарности британскаго правительства съ разбойничьими предпріятіями Джемсона, отъ которой такъ горячо открещивался еще третьяго дня г. Чемберленъ въ своихъ официальныхъ заявленіяхъ. Нѣкоторыя лондонскія газеты доходятъ даже до того, что прямо провозглашаютъ права Англіи вмешиваться во внутреннія дѣла Трансвааля и что Германія нарушила эти права, обнаруживъ готовность поддержать возно-африканскую республику въ ея борьбѣ съ флибустерами «Scharbert & Company», приваиваемымъ главнымъ образомъ агентами британскаго правительства.

Во всемъ этомъ, конечно, играетъ большую роль раздраженіе, вызванное послѣднею неудачою набѣга Джемсона, благодаря которой обнаружилась, что въ свѣтъ этого авантюриста находились офицеры англійскаго войска, изъ которыхъ двое майоръ Виллоуби и капитанъ Уайтъ попали въ плѣнъ и посажены въ тюрьму вмѣстѣ съ Джемсономъ. Но не одна только досада на неуспѣхъ задуманнаго захвата Трансвааля заставляетъ англійскую печать говорить тѣмъ тономъ, которымъ она говоритъ о вѣшателствѣ Германіи въ трансваальскій вопросъ. На этотъ счетъ весьма знаменательно проговорился «Saint-James Gazette», упоминая о враждебности къ Англіи Россіи, Франціи и Соединенныхъ Штатахъ, въ которыхъ присоединилась теперь Германія, такъ что британскому правительству приходится теперь давать отпоръ враждебнымъ требованіямъ цѣлой группы великихъ державъ. «Saint-James Gazette» имѣетъ, очевидно, въ виду не одинъ только трансваальскій во-

просъ, но даже общую сложность международныхъ вопросовъ, уже побудившихъ Россію, Францію, Соединенные Штаты и Германію дѣйствовать въ смыслѣ «недружелюбномъ» Англіи. Во всѣхъ этихъ вопросахъ британская дипломатія можетъ еще вынуждаться изъ затрудненія болѣе или менѣе довко «ретрадио». Но англичанъ смущаетъ мысль, что «групи великихъ державъ», собиравшая успехъ ихъ замыслы на дальнемъ Востоку, въ Турціи, въ Венгрии и въ Трансваалѣ, можетъ придти въ одинъ прекрасный день къ мысли, что, продолжая дѣйствовать единодушно, онѣ потребуютъ подокнуть колѣно англійскому захвату Египта, для всѣхъ ихъ одинаково нежелательному и неудобному да сверхъ того играющему несомнѣнную роль въ усиленіи англійскіхъ овладѣть, при содѣйствіи Италіи, всемъ восточнымъ берегомъ Африки, отъ мыса Доброй Надежды до Суэскаго канала. Египетскій вопросъ встаетъ грознымъ призракомъ въ умахъ гордыхъ британцевъ, хорошо понимающихъ, что въ случаѣ вооруженнаго столкновенія изъ-за страны фараоновъ она окажется совершенно одинокою, не имѣя даже возможности рассчитывать, несомнѣнно, на Италію, которая въ качествѣ державы, участвующей въ тройственномъ союзѣ, можетъ быть и не рѣшится выступить противницей Германіи.

Италія и Англія. Въ оффicioзной «Tribuna» напечатана статья, доказывающая, что и въ италійскихъ руководящихъ кругахъ преобладаетъ въ настоящее время неблагоприятное для Англіи настроеніе. Газета, указавъ на возможность направлення противъ Англіи франко-русско-германскаго союза, говоритъ: «У Англіи оставались еще два друга: Австро-Венгрія и Италія, но въ послѣдней сипатии въ Англіи значительно охладѣли съ тѣхъ поръ, какъ лондонскій кабинетъ отказалъ италійскому правительству въ разрѣшеніи выслать италійскія войска въ Зенгъ. Въ отместку за это Италія явила вторичное доказательство своего неудовольствія. Сначала она отказала свою эскадру изъ воды Леванта, а теперь она поручила Германіи охрану своихъ подданныхъ въ Трансваалѣ».

♦ Королева врачъ. Одна французская приближенная королевы португальской, прибывавшая въ Парижъ на время, рассказала корреспонденту «Daily News», что королева португальская необыкновенно серьезно занимается изученіемъ медицины и все отдается этимъ занятіямъ, подаривъ своимъ окружающимъ примѣры прилежанія и серьезнаго отношенія къ дѣлу. О томъ, какъ у нея явилась мысль изучать медицину, королева рассказываетъ слѣдующее: Когда ее покойный отецъ прѣхалъ въ ней въ Белемъ, то она была просто поражена, видя его такимъ больнымъ, и чувствовала себя очень несчастной, что не можетъ помочь ему. Отецъ «я ни за что не хотѣлъ позвать доктора, а между тѣмъ ей казалось, что прописанное ему ранѣе леченіе слѣдовало теперь измѣнить и назначить другое, но она, разумеется, не могла этого сдѣлать. Это сознание своего безсилія и неспѣшныи очень мучило ее. То же самое чувство она испытывала, когда ее собственныя дѣти бывали больны. Тогда ей и пришла въ голову мысль изучать медицину и сдѣлаться врачомъ. Въ Португаліи женщины не допускаются къ медицинскій практикѣ, но королева открытъ имъ доступъ къ этой профессіи. Она дѣйствительно работаетъ какъ самый обыкновенный студентъ, въ болѣзняхъ вспомагая обязанности сестры милосердія. Она сдѣлала сначала вступительный экзаменъ, къ которому чрезвычайно усердно готовилась, а затѣмъ черезъ годъ переходный экзаменъ съ одного курса на другой. Теперь она уже на третьемъ курсѣ. Ея медицинскія баблѣотка самая лучшая во всей Португаліи, такъ какъ она прекрасно знаетъ французскій, англійскій, испанскій и италійскій языки, то читаетъ медицинскіе журналы, издающіеся въ этихъ языкахъ и пересылается съ различными иностранными медицинскими знаменитостями по поводу различныхъ вопросовъ. Она занимается со своими старшими сыновьями ботаникой и приучаетъ его обращаться съ микроскопомъ. Но ея слова, слышны ея стала гораздо полнѣе и интереснѣе съ тѣхъ поръ, какъ она предалась научнымъ занятіямъ.

♦ Неудача одной репортерши. Парижская бульварная печать много говоритъ о забавной неудачѣ постигшей американку Бремювъ, которая задумала заняться бесѣдами (interviews) съ выдающимися драматургами, актерами и актрисами Англіи. Сначала все шло хорошо. Но однажды репортерша явилась къ драматическому писателю Жильберту. Онъ согласился побесѣдовать съ ней на одной репетиціи, но репортерша усиленно просила дать ей аудіенцію на дому. «Хорошо», сказалъ Жильбертъ, но и долженъ былъ предупре-

дить, что за бесѣду у себя на дому и взаимно платятъ. Репортерша приняла эти слова за шутку и явилась къ нему на домъ и «бесѣдовала». Какое же было ея изумленіе, когда Жильбертъ предъявилъ въ судѣ искъ къ ней на 20 гиней (525 франковъ)! Главнй судья лордъ Росседъ не только присудилъ злополучную репортершу къ уплатѣ этой суммы, но и назвалъ репортершу «одной изъ ранъ современнаго общества».

♦ «New York Herald» сообщаетъ не безъ интереснаго свѣдѣніи о самой богатой въ Америкѣ религиозной общинѣ: «Богатѣйшая въ свѣтѣ пресвитеріанская церковь находится въ Пятой Авеню въ Нью-Йоркѣ. Прихожане—всѣ до одного миллионы и весьма часто въ кружку для бѣдныхъ бросаются чеки въ нѣсколько тысячъ долларовъ. Община израсходовала въ теченіе пяти лѣтъ болѣе четырехъ миллионъ на благотворительныя дѣла. Главнй пасторъ этой церкви, Джонъ Галль, получаетъ въ годъ 75.000 франка. Кроме того, онъ получаетъ большіе доходы и роскошное помѣщеніе въ прекрасномъ отелѣ, стоющемъ 375.000 фр.»

Честная бѣдность и нечестное богатство. Газета передаетъ слѣдующій маленкій анекдотъ, весьма интереснй для характеристики американца. Одинъ негодичанъ въ Чикаго пріехалъ однажды въ свое бюро съ такимъ слоганомъ отъ радости лицомъ, что его товарищи не могъ не спросить его о причинѣ такого радостнаго настроенія. «Мой другъ!»—отвѣтилъ негодичанъ,—мой врачъ предписалъ мнѣ ежедневно ходить въ бюро пѣшкомъ. Благодаря этому предписанію, я сегодня угрожаю сдѣлать три хорошихъ дѣла, которая меня и привели въ такое настроеніе. Воадъ одной изъ церквей я увидѣлъ очень плачущую женщину съ ребенкомъ на рукахъ. Я осведомился о причинѣ ея горя и узналъ, что она принесла маленькаго ребенка, но священникъ не желаетъ исполнить священнаго обряда, пока ему не будетъ заплачено долларъ. Я сказалъ бѣдной женщинѣ, что у меня въ карманѣ только десяти доллароваго билета, отдавъ мнѣ этотъ билетъ и просилъ вынести мнѣ сдачу. Бѣдная женщина пошла въ церковь и скоро возвратилась съ 9 долларами и съ выраженіями глубокой благодарности. Такимъ образомъ я сдѣлалъ три хорошихъ дѣла: выслушалъ слезы бѣдой женщины, вывелъ ее ребенка на путь, ведущій къ небу, и получилъ девять настоящихъ долларовъ выбога фальшиваго билета, который я разбилъ безъ всякой для себя опасености».

Баронъ Гаммерштейнъ. Телеграфъ принесъ извѣстіе объ арестѣ бывшаго въ теченіе 14 лѣтъ редактора «Kreuzzeitung», барона Гаммерштейна, скрывавшагося въ Австріи подъ именемъ д-ра Герберта. Баронъ Гаммерштейнъ игралъ видную роль одного изъ вождей консервативной партіи въ Германіи. Главные обвиненія противъ Гаммерштейна состоятъ въ томъ, что онъ разстрѣлялъ капиталъ въ 100.000 марокъ, составившій пенсіонный фондъ при газетѣ «Kreuzzeitung». Кутежи, которыми предлавался этотъ столяръ консерватизма, требовали большаго денегъ, и Гаммерштейнъ сталъ занимать крупныя суммы у богатыхъ консерваторовъ и дѣлать долги. Предпріятіе процессъ противъ арестованнаго вызывающъ въ Германіи величайшую сенсацію.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Теплая — рѣчка, Маринскаго округа. Наше селеніе занимается: немножко хлѣбопашествомъ, немножко извозомъ, а главнымъ образомъ кражею изъ озововъ. Я не увлекаюсь, читатель, мои слова дѣйствительный фактъ, который подтверждается массою дѣлъ у мѣстнаго асѣдателя, заведенныхъ о кражахъ, совершенныхъ въ Теплой рѣчкѣ. Впрочемъ асѣдатель извѣстенъ только тѣ факты кражъ, о которыхъ ему донесено и гдѣ только есть кація либо улика къ обвиненію или подозрѣнію, а какая масса мѣсть чая пропадаетъ безслѣдно? Сколько добываютъ наши промышленники, занимающіеся отъѣзжкимъ промысломъ, т. е. воруютъ не въ Теплой рѣчкѣ и около ея, а въ Шимѣ, Колонѣ. Почитавши, и т. д. до Маринска, — нѣтъ числа. По вѣрному моему счету, по настоящее число съ того времени, какъ пошли нынче изъ Иркутска чай, у насъ въ Теплой рѣчкѣ совершенно обнаруженныхъ кражъ такового чая. Это только кражи, о которыхъ заведены дѣла. Подробности о нихъ писать не могу, считая это мелочью, а познакомлю лучше читателей съ болѣе интереснымъ фактомъ послѣдней кражи. Дѣло вотъ, въ чемъ: вчера, 6 января, въ ночь на 7 января, по тракту на Томскъ изъ Иркутска, со ст. Почтавки въ Колонѣ, выхалъ извѣстный золотопромышленникъ А. К. Транезниковъ и съ нимъ же въ компаніи въ одной кошевѣ такъ же не безвѣстная актриса П. А. Доманина. Вхали они на почтовыхъ. Не доходя до злополучной Теп-

лой рѣчки версты 2—3, ямщикъ на раскатѣ вывалилъ ихъ изъ кошевы вмѣстѣ съ частью багажа, а самъ, по его показанію, протащившись на вожахъ нѣкоторые разстояніе, лошадей удержатъ не могъ: они вырвались и убѣжали по направленію къ Теплой рѣчкѣ, куда онъ и побѣжалъ за ними пѣшкомъ. Пассажиры его, конечно, остались на мѣстѣ крушенія. Лошади въ Теплой рѣчкѣ забѣжали въ ограду Негматулла Вахитова, гдѣ и были найдены ямщикомъ. Транезниковъ и Доманина пріѣхали въ Теплую рѣчку на развалинахъ какого то обзонаго ямщика, понавагося имъ при проѣздѣ послѣднихъ миль мѣста ихъ крушенія. П. А. Транезниковъ и Доманина обратили мѣстными властями, что изъ багажа ихъ недостаетъ: у первого одного чемодана съ вещами двухъ подушекъ, а у второй ручного саквояжа, въ которомъ находились: серебряный вызолоченный зарецъ съ золотымъ замкомъ, тринадцать сторублевыхъ кредитовъ, десять имперіаловъ, 10 полтинъ, переловка, переводная квитанція Иркутскаго отдѣленія банка на сумму 724 рубля, кольцо бирзовое съ двумя брилліантами, стоющее 450 рублей, кольцо съ тремя брилліантами—50 руб., кольцо съ маленкимъ брилліантомъ—15 рублей, браслетъ золотой на одномъ концѣ его брилліантъ, на другомъ инициалъ А, часы золотыя формою «бабочка» съ рубинами и золотую цѣпью въ видѣ браслета, часы золотыя гаухіе съ золотомъ цѣпью и бредокомъ—дюръ, сердце, компасъ и незабита съ надписью на крышкѣ: «атлантской артисткѣ П. А. Доманиной отъ города Феодосіи», золотая палочка брши съ брилліантомъ на концѣ—1200 руб., золотая съ брилліантами брошь въ видѣ арфы съ изображеніемъ какъ бы бабочка—200 руб., пара серегъ съ брилліантами—160 рублей и паспортъ Доманиной, выданной изъ Орловской мѣщанской управы срокомъ по 1-е января 1897 года.

Г. Транезниковъ и г-жа Доманина тотчасъ же ночью уѣхали въ Колонѣ. Утромъ въ Теплой рѣчкѣ начался обыскъ и розыскъ. На залахъ возагъ риги татари Ильсовой найдены одинъ лишь чемоданъ съ вещами Транезникова, который тотчасъ же и отправленъ въ Колонѣ къ асѣдателью, который вскорѣ явился и самъ въ Теплую рѣчку. Произведены новые обыски въ домѣ Негматулла Вахитова, во дворѣ котораго забѣжали лошади съ кошевою потернншихъ и у соседа его Сайфуллы Газитова, но ничего не найдено, хотя и было перерыто все до итики и перевернуто на дворѣ весь снѣгъ. Кажется все конуло.

При свѣдѣніи Вахитовъ показалъ, что, когда забѣжали къ нему во дворъ кони съ кошевой, онъ спалъ и не слышалъ; далее, что разбудилъ его соседъ Сайфулла Газитовъ, караулившій въ своемъ дворѣ стовый обозъ, и что проснувшись и выйдя на дворъ онъ къ кошевѣ не подходилъ, а прямо пошелъ къ старостѣ заявлять о прибѣжавшихъ лошадяхъ. Сайфулла Газитовъ показалъ, что онъ тоже не подходилъ къ кошевѣ и не входилъ даже во дворъ Вахитова, а разбудилъ послѣдняго крикомъ чрезъ заборъ.

Оба—Вахитовъ и Газитовъ—арестованы. Свѣдѣніе пока еще не окончено. Дальше—воры подростки. Во время производства вышеозначеннаго свѣдѣнія на земскую явилась ямщикъ проходившаго обоза и пріѣхавъ съ помощію мѣстнаго татарина Абдулъ Карымъ Мурзобекова трехъ татарскихъ мальчиковъ: одному лѣтъ 14, другимъ не больше по 15, и заявивъ, что они стацили у него съ воза: пимы, армятъ и бутылку съ виномъ. Тутъ же произведено дознаніе и выяснено, что подозрѣніе падаетъ на первого изъ татаръ, послѣднихъ же онъ оговариваетъ, чтобы свалить съ себя на нихъ свою вину и подозрѣніе.

Вотъ какъ значить у насъ: воруютъ старъ и малъ; впрочемъ послѣдніе, конечно, для практикы, проходятъ, такъ сказать, школу подъ руководствомъ своихъ родителей, чтобы быть потомъ заправскими громадами родителямъ на славу, отечеству во вредъ, а татарской нации не въ укоръ: были-де молодцы, да и вѣрде не переведутся. Были-бы дѣтки, а воровъ воспитаемъ,—таковъ девизъ нашихъ татаръ. На что только они пригодятся—эти, вновь воспитываемые воры, и чѣмъ займется старые по совершенному устройству сообщенія по желѣзной дорогѣ, Аллахъ вѣдаетъ. Воровство не пойдетъ, проваживающихъ не бу-

